

В диссертационный совет

Д 002.009.002

при Федеральном государственном

бюджетном учреждении науки

Институт экономики РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черновой Вероники Юрьевны  
«Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и  
структурной политики России в современных условиях (на примере  
агропродовольственного сектора)», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

Политика импортозамещения проводится в нашей стране уже в течение нескольких лет. Как известно, она приносит неоднозначные результаты применительно к различным отраслям народного хозяйства. Более того, целый ряд событий и в России, и на международной арене – резкие колебания курса рубля, падение реальных доходов россиян, заметное усиление протекционистских тенденций в мире, наконец, пандемия COVID-19 – с неизбежностью заставляют задуматься об изменении характера и приоритетов управления импортозамещением в отечественной экономике. И в целом, и в частности, применительно к аграрно-промышленному комплексу на повестке дня стоит насущная задача теоретического осмысливания этого процесса и выработки на этой основе применительно к складывающейся ситуации научно обоснованного методического инструментария оценки и повышения эффективности импортозамещения. Все изложенное выше определяет актуальность диссертационного исследования В.Ю. Черновой.

Судя по автореферату, для решения поставленных перед собой задач автор использовал достаточно широкий спектр методов и инструментов анализа. Это позволило диссертанту, предложить и обосновать алгоритм выбора объектов в отношении которых целесообразно осуществлять политику импортозамещения. Это предлагается делать комплексно, в рамках единого подхода учитывая показатели самообеспеченности отдельными группами товаров, факторы, формирующие потенциал импортозамещения, тенденции развития соответствующей отрасли и иные параметры.

Заслуживают внимания и рекомендации автора по определению приоритетов повышения эффективности стратегии импортозамещения применительно к деятельности многонациональных компаний .

Вызывает интерес обоснованный В.Ю. Черновой комплексный подход, предполагающий решение задачи повышения эффективности импортозамещения путем включения данного процесса в основные национальные проекты, формируемые и реализуемые в экономике РФ (таблица 6).

Впечатляет публикационная активность диссертанта. За сравнительно короткий срок – фактически пять лет – автору удалось выпустить более 100 (!) статей, в которых нашли свое отражение результаты проведенного исследования.

Вместе с тем, считаю необходимым отметить, что автореферат дает основания для того, чтобы сделать несколько замечаний.

Во-первых, в целом, конечно, можно согласиться с утверждением автора о том, что «теоретической основой диссертационного исследования стали фундаментальные положения, теории, концепции и научные гипотезы в области импортозамещающей политики и продовольственной безопасности, международного разделения труда, экономического роста, промышленной политики, ПИИ и МНК, представленные в классических и современных публикациях отечественных и зарубежных ученых в области изучения

импортозамещающей политики и продовольственной безопасности» (с.7). При этом, почему-то из поля зрения автора полностью выпали работы ряда ведущих специалистов, таких как, например, С.В.Киселев или Р.Г.Янбых.

Во-вторых, на с.16 читаем: «автором сформирован **уточняющий теоретический подход** к импортозамещению в современных условиях (выделено мною – С.С.)». Однако, как представляется, уточнение теоретического подхода это нечто иное, нежели «разработка новой теоретической концепции», которая заявлена В.Ю. Черновой на с.5 в качестве цели диссертационного исследования.

В-третьих, на с.16 автор пишет: «Круглогодичное обеспечение населения сезонной сельскохозяйственной продукцией для здорового питания и удовлетворения разных вкусовых предпочтений за счет импортных поставок из других стран способствует более полной обеспеченности населения продуктами питания и, хотя и вызывает **рост продовольственной импортозависимости** развитых стран, но зато **обеспечивает более высокую продовольственную безопасность** ... В АПК **целью снижения импортозависимости является достижение продовольственной безопасности** (выделено мною – С.С.)». Разве здесь нет очевидного противоречия?

В-четвертых, на с.18 утверждается: «Выявлено, что сокращение импорта сопровождалось изменением состава и снижением доли участников внешней торговли со 100%-й безопасностью качества (Германия, Дания) в пользу поставщиков с менее качественной продукцией (Беларусь, Китай). Показатель безопасности пищевых продуктов России (97,5%) находится на уровне **значительно ниже** развитых стран (выделено мною – С.С.)». Конечно, 97,5 меньше, чем 100. Но можно ли утверждать, что это «значительно ниже», тем более что международные рейтинги по данной позиции к числу широко известных и общедоступных, увы, не относятся?

Наконец, в-пятых, вызывает недоумение тот факт, что в автореферате (и, видимо, во всей диссертации) ни словом не упоминается Всемирная торговая

организация. Между тем, именно выработанные ее членами правила, закрепленные в соответствующих документах правовые нормы непосредственно касаются многих инструментов, используемых в рамках политики импортозамещения. И это, разумеется, имеет прямое отношение к России, ее обязательствам, принятым в ходе присоединения к ВТО.

Указанные замечания снижают общее впечатление от работы, но не отменяют общей положительной оценки диссертации.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Вероники Юрьевны Черновой на тему «Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и структурной политики России в современных условиях (на примере агропродовольственного сектора)» представляет собой логически завершенное, аргументированное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне и имеющее существенную научную и практическую значимость. Соответственно, автор достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – “Мировая экономика”.

Заведующий кафедрой мировой экономики  
Санкт-Петербургского государственного университета  
д.э.н., профессор

С.Ф.Сутырин

10 сентября 2020

